

# Конституционная реформа в России: актуальность, реализация, перспективы. Часть 2. Поправки к Конституции: нерешенные и новые проблемы и вектор дальнейшего реформирования

**Болдырев Олег Юрьевич,**  
ассистент кафедры конституционного и муниципального права  
Юридического факультета Московского государственного университета (МГУ)  
имени М.В. Ломоносова,  
доцент кафедры муниципального права  
Юридического института Российского университета дружбы народов (РУДН),  
кандидат юридических наук  
oleg211291@bk.ru

Серьезность изъянов Конституции РФ 1993 г. — весомый аргумент в пользу ее реформирования. Однако важно ответить на вопрос, устранила ли конституционная реформа 2020 г. основные дефекты действовавшей Конституции. В статье показано, что Закон о поправке к Конституции РФ от 14 марта 2020 г. № 1-ФКЗ не обеспечивает решения наиболее актуальных проблем, в том числе тех, необходимостью решения которых аргументировалось его принятие, и кроме того, создает новые проблемы и риски. Соответственно, сохраняется актуальность дальнейших конституционных реформ. Сформулирован ряд предложений, касающихся их направлений и формы.

**Ключевые слова:** конституционная реформа, поправки к Конституции, суверенитет, социальное государство, система сдержек и противовесов, Центральный банк.

## The Constitutional Reform in Russia: Relevancy, Implementation, Prospects. Part 2. Amendments to the Constitution: Unsolved and New Issues and the Further Reformation Vector

**Boldyrev Oleg Yu.**  
Teaching Assistant of the Department of Constitutional and Municipal Law  
of the Law Faculty of the Lomonosov Moscow State University (MSU)  
Associate Professor of the Department of Municipal Law of the Law Institute  
of the Peoples` Friendship University of Russia (PFUR)  
PhD (Law)

The seriousness of the flaws in the 1993 Constitution of Russian Federation is a weighty argument in favor of its reform. However, it is important to answer the question whether the constitutional reform eliminated the main defects of the existing Constitution. The article shows that the Law on the amendment to the Constitution of the Russian Federation of March 14, 2020 No. 1-FKZ does not provide solutions to the most pressing problems, including those that justified its adoption, and, in addition, creates new problems and risks. Accordingly, the relevance of further constitutional reforms remains. A number of proposals have been formulated concerning their directions and forms.

**Keywords:** constitutional reform, amendments to the Constitution, sovereignty, welfare state, system of checks and balances, Central Bank.